

力推企业上市,淄博各区县到底有多拼

进入到2021年,淄博资本市场再次迎来爆发。截至目前,今年已有5家企业成功上市,淄博A股上市公司达到28家。

在“金融赋能行动”的加持下,淄博大力实施资本市场突破行动,力争5年内上市公司数量翻番,打造资本市场的“淄博板块”。随之而来的是一系列政策的出台。2020年12月25日,淄博发布《淄博市促进金融业集聚发展若干政策》,旨在进一步丰富淄博金融业态,促进金融资源集聚,壮大金融产业规模,支撑全市经济高质量发展,其中最引人关注的是对新上市企业重奖千万元。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李梓博

对于上市企业数量的比拼,各区县也在暗自较劲。

先有“沂源现象”,后有“临淄速度”,这都是区县发力资本市场的最好印证。

而在奖励政策方面,有的内容全面、有的奖励力度大,为了发力资本市场,确实够拼。

齐鲁晚报·齐鲁壹点通过详细查询,梳理了各区县发展资本市场、鼓励企业上市的相关政策,从而进一步了解了淄博各区县对于企业上市的重视程度,以及未来可能呈现的可喜变化。

最“豪横” 三区县重奖千万

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理发现,淄博多个区县均出台了对于企业上市的奖励政策,但是内容和奖励力度不尽相同,有的区县对新上市企业、上市企业再融资,并购重组等分别给予奖励,有的则较为笼统,并未确定具体奖励额度。

在各区县中,高新区、临淄区和淄川区的奖励政策最“阔绰”,企业在沪深两市上市,这三个区县的最高奖励都是1000万元。

此外,张店区2019年的政策显示,张店区对在沪深两市上市的企业奖励金额为200万元。

高新区此前出台的政策为奖励300万元。不过,其今年5月份出台的新政策,一下子将奖励额度提高到1000万元。

高青县对在沪深上市的企业奖励300万元,桓台奖励100万元。

淄博经开区、博山区、周村区、沂源县,对此并未作具体规定。

对于企业并购重组上市的奖励,各区县也不尽相同。

张店区2019年的政策规定,企业通过并购重组形式在沪深交易所实现上市,并将上市公司注册地变更至张店区的,一次性奖励补助200万元。

同样的条件下,临淄区则奖励600万元,淄川区奖励1000万元,为各区县最高。高青县规定,县外企业通过并购重组形

淄博23家A股上市公司前三季度盈利过亿

证券代码	证券简称	行业	2021Q1-Q3营收 (亿元)	2021Q1-Q3归母净利润 (亿元)
300677	英科医疗	医疗器械	136.47	69.43
002382	蓝帆医疗	医疗器械	65.73	34.19
002408	齐翔腾达	化工	257.56	21.63
600966	博汇纸业	造纸	119.36	19.17
600586	金晶科技	玻璃陶瓷	50.91	12.48
300821	东岳硅材	新材料	28.68	7.78
600223	鲁商发展	房地产	63.49	5.03
600529	山东药玻	医疗器械	28.06	4.7
600587	新华医疗	医疗器材	73.55	4.38
002088	鲁阳节能	新材料	22.85	4.04
000655	金岭矿业	冶钢原料	15.02	3.73
002581	未名医药	生物医药	3.16	3.47
000756	新华制药	生物医药	49.4	2.85
002810	山东赫达	新材料	11.71	2.77
002469	三维化学	化工	17.7	2.61
000726	鲁泰A	纺织服装	35.67	2.47
600783	鲁信创投	创投	0.87	2.07
688087	英科再生	新材料	14.89	1.95
301149	隆华新材	新材料	30.13	1.64
300343	联创股份	新材料	12.37	1.63
002521	齐峰新材	新材料	28.58	1.59
301069	凯盛新材	新材料	6.02	1.42
300233	金城医药	生物医药	20.96	1.2

来源 | 同花顺、wind

记者 | 张文柯 李梓博

式在沪深交易所实现上市,并将注册地变更至高青的,补助300万元。桓台县则提到因并购重组形成的地方贡献,按100%给予补助。

上市企业再融资方面,高新区、临淄区、淄川区、桓台县、高青县的政策都提到对企业再融资进行奖励。

其中,临淄最高补助300万元,桓台县和高青县最高补助200万元,淄川按实际投资淄川融资金额的2%予以奖励。淄博高新区对上市挂牌企业再融资,其融资额的70%投资在淄博高新区的,按实际募集资金金额的2%奖励给企业,最高限额为200万元。

其他区县没有相应政策。

最全面 桓台和临淄提具体目标

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理发现,除周村区,淄博各区县均出台了针对资本市场发展和鼓励企业上市的政策,其中临淄区、淄川区、桓台县和高青县的

政策最有针对性,也最全面。

这几个区县不仅对奖励条件和额度进行明确规定,而且还制定了相关的保障措施。

比如,桓台县和临淄区都将成立专门的工作专班。

此外临淄区和桓台县的政策中,还提到了具体目标,临淄区将实施上市公司“三年倍增”计划。“十四五”期间,力争上市公司达到10家以上,挂牌企业突破100家,资本市场直接融资达到300亿元。

而桓台县则提出,确保每年有1—2家企业上市,10—20家企业挂牌。到2022年推动150家以上企业挂牌,培育6家以上企业实现境内外上市,尽快形成几家500亿、1000亿市值的企业群,把桓台县打造成全省资本市场服务实体经济和产业转型升级的示范区。

张店区则力争实现5年(2018—2022年)上市公司数量倍增、质量显著提升的目标,没有说明企业上市的具体数量。

淄博高新区此前发布的是《关于支持金融产业发展的若

干意见》,资本市场包含在其中。今年5月份,淄博高新区又专门出台《关于促进企业上市挂牌加快发展资本市场的若干政策》,对发展资本市场作出了更加具体的规定。

沂源县的相关政策并非专门针对资本市场,而是作为金融产业或新旧动能转换政策框架下的一部分,该县出台的《关于支持新旧动能转换的若干政策意见》,资本市场发展只是其中一部分。

博山区在2019年推出“推动资本市场发展和重点产业转型升级财政政策措施”,其中提到要促进区域资本市场加快发展。

2020年7月,博山召开助力企业上市发展座谈会,提出把培育企业上市作为促进转型升级的重要抓手,全力以赴帮助企业解决上市过程中遇到的实际问题,为企业上市创造良好政务环境。

此外,周村提出要开展“县域资本市场工程”,持之以恒引导支持企业对接资本市场,扩大直接融资比重。

最优势

高新区潜力最大

截至目前,注册地位于淄博的A股上市公司共有28家,这些上市公司多集中在化工、医药、新材料等行业领域。

在这28家上市公司中,注册地为高新区的数量最多,一共有8家。分别为新华医疗、世纪天鸿、鲁信创投、金岭矿业、新华制药、金晶科技、鲁泰A、智洋创新。

淄博科创第一股就诞生于高新区。或许得益于高新区优厚的税收等政策,多家上市公司将注册地选在了高新区。

临淄区有6家,即齐翔腾达、蓝帆医疗、齐峰新材、三维工程、英科医疗、英科再生。此外,张店区有3家上市公司,沂源县有3家,张店区为联创股份、未名医药、科汇股份;而山东药玻、瑞丰高材、鲁阳节能则位于沂源县。

此前沂源的另外两家上市公司发生变动,合力泰将注册地迁至福建莆田,另一家华联矿业则是妙可蓝多的前身。

此外,博山区有2家上市公司,龙泉股份虽然注册地为博山,公司办公地址则位于江苏常州,另一家鲁商发展的主营业务主要放在济南市。

淄川区有两家上市公司,周村区和高青县分别有1家。

齐鲁晚报·齐鲁壹点从淄博市地方金融监管局了解到,目前淄博市拟上市企业一共有17家之多。其中高新区占据8家,张店区4家,临淄区2家,桓台和淄川各1家。从资本市场发展潜力看,高新区明显后劲更足。

作为淄博市经济建设的“三区一窗口”,淄博高新区开启“金融管家”服务模式,根据企业的实际情况,推行“一企一策”,落实惠企政策,全面激发企业发展活力,推动金融资本多层次发展。一年内,高新区5家企业推进IPO进程。



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑:曲惠莹 美编:刘薇薇

相关新闻

四大板块 首家公司变迁

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张文珂

淄博企业的资本市场之路,始自1995年12月。

首家主板公司

1995年12月6日,山东农药在上交所上市,成为淄博第一家上市公司。2000年,山东农药更名为大成股份。

2006年,淄博市财政局将其持有的大成股份无偿划转给中农化公司,大成股份第一次易主。

2012年,大成股份被注册地位于沂源的华联矿业“借壳”上市,公司更名为华联矿业。

2015年,广泽股份入主当时的华联矿业,并将注册地由淄博迁至上海。至此,淄博失去第一家A股上市公司。

2019年3月15日,广泽股份将证券简称变更为“妙可蓝多”。

首家中小板公司

注册地位于淄博市沂源县沂河路11号的鲁阳节能,前身为1984年成立的沂源县耐火纤维厂。1992年成为淄博市首批,沂源县首家完成股份制改造的企业。

2006年11月30日,山东鲁阳股份有限公司在深交所中小板鸣锣上市。

2015年,奇耐亚太成为公司第一大股东,股票简称随后变更为鲁阳节能。

10月28日,公司三季报显示,报告期内实现营业收入22.9亿元,同比增长51.5%;实现归母净利润4亿元,同比增长82%。

首家创业板公司

2011年6月22日,金城医药成功登陆创业板,淄博首支创业板股票由此诞生。

金城医药注册地位于淄博经济开发区,主营业务为医药中间体、原料药以及终端制剂的研发、生产和销售。

2014年,金城医药收购成立上海金城素智药业有限公司,制剂平台初步建立;2015年,收购成立北京金城泰尔制药有限公司,方向投向妇儿用药、调节免疫力用药领域;2017年公司更名为山东金城医药集团股份有限公司。

2021年三季报披露,公司实现营业收入8.00亿元,同比增长20.63%。

首家科创板公司

2011年4月8日,智洋创新在上交所敲钟上市。淄博正式迎来科创第一股。

智洋创新是国内专业的电力智能运维分析管理系统提供商,其输电线路智能运维分析管理系统契合了国家电网加强智能电网和电力物联网发展趋势。包含在输电领域的此业务在2019年营收约2.4亿元,占到公司当年主营业务收入的73.24%。

输电领域、变电领域两大主营业务的连续增长,为企业带来了稳定收入。2017年—2019年,智洋创新分别实现营收13.67亿元、21.93亿元和32.85亿元。